

Илаева Зарема Магомедовна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»

г. Грозный, Чеченская Республика

DOI 10.31483/r-63867

АПК РОССИИ: СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ

***Аннотация:** в статье рассматривается агропромышленный комплекс РФ, который выражает собой главную составную часть экономики РФ, где изготавливается остро необходимая для страны продукция и сконцентрирован немалый экономический потенциал. Проведено исследование теории импортозамещения в современных условиях России. В результате сделан вывод, что АПК, бесспорно, выступает сложной многофункциональной системой макроэкономики, в которой узко объединены промышленность и сельское хозяйство, поэтому необходимо выработать национальную стратегию экономического развития отрасли.*

***Ключевые слова:** агропромышленный комплекс, импортозамещение, сельское хозяйство, производство.*

Социально-экономическая значимость АПК, определяется в совмещении сельского и городского типа бытия, в разнице ментальностей, культурных черт, формирующих предпочтения и нужды, работающих в данном комплексе людей.

В состав АПК РФ входят разнообразные области, но, не смотря на их отличие они близко взаимосвязаны между собой, и для результативности труда целого комплекса, в общем, существенно результативное функционирование всех его элементов, т.е. любой отрасли [1, с. 82]. Агропромышленный комплекс России включает четыре отрасли:

1. Области, делающие средства производства для сельского хозяйства.
2. Сельское хозяйство.
3. Отрасли, берущиеся за переработку продукции сельского сектора.
4. Отрасли, снабжающие инфраструктуру вышеуказанных секторов.

Опыт более развитых государств изображает, что самый значительный выход готовой продукции АПК на одного человека выдают, откуда в основе системы значительнее часть отраслей, перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию.

Например, в США и ряде развитых странах в отрасли переработки и реализации продуктов сельскохозяйственного сырья трудится намного выше число рабочих в сравнении с сельским сектором [2, с. 176].

Для будущего развития аграрного сектора АПК нужно максимизировать выработку окончательной продукции и стремиться довести ее количество для уровня, способного удовлетворить сформировавшийся спрос.

Политика замещения импорта выглядит как тип хозяйственной долгосрочной программы, призванной помочь отечественным изготовителям подменяя ввозимые продукты и технологии аналогами местного производства [3, с. 15].

Эта политика опирается на раскручивание национальной промышленности и понижение зависимости страны от импорта. Несомненно, это определение свидетельствует о том, что сокращение части импорта есть как уменьшение полного объема импорта, так и рост объемов производства выпущенной продукции в государстве. Во всех ситуациях итогом осуществления импортозаместительных мероприятий будут структурные деформации на уровне экономики всего государства: во внешних торговых отношениях или в составе производства. В усеченном виде импортозамещение – это отъем имеющегося внутреннего рынка у иностранного производителя с помощью введения запрета на импорт любым инструментом [4, с. 143]. В такой интерпретации более глубоко прослеживается протекционистская суть замещения импорта: собственно защищенная от иностранной конкуренции местная промышленность обретает мотивацию к возрождению (в форме неудовлетворенного местного спроса).

В научной литературе по экономике встречаются разнообразные вариации определения понятия замещение импорта. Чаще всего замещение импорта истолковывается как понижение количества зарубежных товаров и повышение

количества местного производства (Т.М. Калашникова [5], Д.Н. Зайцев [1], Е.Е. Румянцева [6], Э.Ф. Баранов [7], Н.Н. Волкова [3], Н.Д. Елецкий [8]).

Отрывок сделанного обзора публикаций с точки зрения уточнения определения виден в таблице 1.

Таблица 1

Интерпретации термина «импортозамещение» в трудах
российских исследователей

Авторы	Определение импортозамещения
Кадочышков П.А.	подъем производства и внутригосударственного потребления своих продуктов уменьшая покупку ввозных продуктов (в физическом выражении)
Зайцев Д. Н.	сравнительное снижение или запрет на поставку установленного товара из-за начала выпуска того же или подобного продукта в стране
Назарчук Е.Н.	повышение производства своей продукции уменьшая спрос на привозные продукты (исключительно для наименований, по которым подобная замена осуществима и экономически обоснованна)
Лукьянчук Е.	процесс урезания или полной остановки импорта некоторых наименований с помощью замены на своем рынке внутри страны аналогичными продуктами располагающими более значительными потребительскими качествами и ценой не больше ввозных
Береснев П.	Трансформация некоторых производственных циклов, включение новейших механизмов, которые способствуют развитию своих производств и отодвинут зарубежный продукт
Елецкий Н.Д.	понижение или приостановка импорта какого-либо продукта через выпуск у себя того же или похожего продукта
Гучетль Р.Г., Тётушкин В.А.	оптимизация построения экономики государства и региона внедрением областей по замене импорта, дающих возможность сделать экономику самостоятельной, независимой от внешних сделок монополий и групп государств, причитающих убытки странам-импортерам с помощью дестабилизации, повышением цен на комплектующие, сырье, продовольственные товары
Трюэль Ж.-Л., Пашенко Я.Н.	политика поддержки в повышении конкурентоспособности своей экономики в будущем
Жиронкин С.А., Колотов К.А.	политика страны, ориентированная на возрождение конкурентоспособной обрабатывающих отраслей и инновационное формирование ключевых секторов экономики
Бодрунов С.Д.	уменьшение части ввозимой продукции на местном рынке
Ершов А.Ю.	рост выпуска своей продукции при уменьшении потребления привозных товаров, таким образом, импортозамещающая продукция – это продукция местных производителей, выживающая

	с рынка зарубежную копию из-за наиболее заманчивых потребительских качеств
Старовойтова О.В.	часть протекционистской теории, которая нацелена на поощрение своего производства и товаропроизводителя
Васильева Л.В.	замена ввоза товарами, изготовленными отечественными предприятиями, в своем государстве

Из таблицы видно, интерпретации определения «импортозамещение» не стоит быть похожей на существующие интерпретации нацеленностью на технологическое развитие и перспективы индустриализации.

Тем не менее, стоит заметить, что замещение импорта зародилось в виде экономической политики и только потом приняло вид теоретической концепции.

Родоначальником политики замещения импорта нередко считают немецкого экономиста первой половины XIX В.Ф. Листа, он сформулировал теоретическое обоснование политики замещения импорта, однако это не до конца точно. Убеждения Листа сложились в США. В то время в Новом Свете уже практиковались основные азы политики замещения импорта, сформулированные, в частности, первым министром финансов США А. Гамильтоном, отмечавшим, что для формирования нарождающейся промышленности нужно совмещать протекционистскую защиту и использовать поощрительные меры со стороны государства. Импортозамещение появилось после Второй мировой войны как реакция стран Латинской Америки, Азии и Африки на их существенное отставание в темпах роста от США, Великобритании, Японии. Экономически менее развитые страны хотели ускоренного роста. Для этого они подражали моделям роста в странах со значительным ВВП, вместе с тем вводя ограничения в свои экономики от грубой конкуренции извне [1, с. 65].

В результате исторического зарождения мнений на замещение импорта, истолкование в широком смысле определения определяет политику не как систему инструментариев, а как общность воззрений на природу экономического роста государства. Импортозамещение – это концепция достижения роста с помощью направленной на внутренний рынок индустриализации [8].

Отсюда следует, что замена импорта как процесс выступает активным стимулятором, ускоряющим модернизацию во многих секторах национальной экономики тем самым добиваясь продовольственной безопасности. Подобные свойства лежат в основе определения заместительной политики АПК в отношении ввоза продукции из-за рубежа. Итак, под ней подразумевается нацеленная на сбалансированность импортной составляющей стратегия хозяйственного развития агрохозяйственного сектора [1, с. 114]. Достигается подобная сбалансированность путем запуска новейших производств и мотивированием отечественных изготовителей продукции сельскохозяйственного сектора. Однако политика государства не всегда имеет статичные приоритеты, поэтому баланс импорта и экспорта в любой момент может быть нарушен. Все страны в разные периоды сталкиваются с нехваткой продовольственных товаров, однако импорто-экспортного равновесия достигают по-своему.

Стратегическая цель импортозаместительной политики государства состоит в обеспечении роста возможностей в пищевой и обрабатывающей индустрии и сельскохозяйственном секторе в комплексе [7, с. 406]. Для ее реализации решается группа задач. Для начала импортозаместительные действия направлены на поддержку объединяющего функционала с ориентацией на балансировку хозяйственных отношений между отраслями комплекса [8]. Важно дальнейшее упрочнение управления комплексом и проверки его деятельности для повышения производительности малых крестьянских хозяйств, составляющих основу сектора. Импортозаместительная политика в сельскохозяйственном секторе должна привести к поступательному применению поддерживающего инструментария, балансировке транспортных потоков между отраслями, налаживанию эффективного деления для потребления, как сырья, так и готовой продукции [9].

Подытоживая, следует сделать вывод, что АПК выступает как система отраслей экономики государства, содержащая сельское хозяйство и области промышленности, близко соединенные с сельскохозяйственным производством, реализовывающие транспортировку, сохранение, переработку сельскохозяйственной продукции, доставку ее покупателям, снабжающая сельское хозяйство

техникой, удобрениями, организуя сервис в сельскохозяйственном производстве. Это определение описывает всю структуру и специфику АПК как комплекса, способствующего формированию экономики России.

Замещением импорта в АПК надлежит считать национальную стратегию экономического развития отрасли по оптимизации импорта путем помощи и поддержки своих производителей сельскохозяйственных товаров, организации на землях государства передовых производств, в том числе и с привлечением зарубежного капитала, для создания или расширения производства продукции, которая ранее ввозилась из-за границы. Для сокращения импорта применяются многообразный инструментарий государственного урегулирования ввоза продовольственного импорта в Россию.

Список литературы

1. Коваленко Н.Я. Экономика сельского хозяйства: учебник для вузов. – М.: Юркнига, 2011. – 276 с.
2. Голубев А.В. Основы инновационного развития российского АПК: монография. – М.: Изд-во РГАУ МСХА, 2015. – 374 с.
3. Волкова Н.А. Экономика сельского хозяйства и перерабатывающих предприятий. – М.: КолосС, 2013. – 426 с.
4. Прогноз научно-технологического развития агропромышленного комплекса Российской Федерации на период до 2030 года. – М.: НИУ ВШЭ, 2017. – 140 с.
5. Территориальная организация хозяйства в современных условиях / под ред. Т.М. Калашниковой. – М.: МГУ, 1990. – 176 с.
6. Румянцева Е.Г. Новая экономическая энциклопедия. – М.: Инфра-М, 2005. – 724 с.
7. Баранов Э.Ф. Импортзамещение в динамике внешней торговли товарами в Российской Федерации / Э.Ф. Баранов, Н.Н. Волкова // Экономические науки. – 2013. – №7. – С. 7–11.

8. Елецкий Н.Д. Импортзамещение в России: не проблема, а задача / Н.Д. Елецкий, А.Г. Столбовская // Молодой ученый. – 2015. – №6. – С. 406–408.

9. Кадочников П.А. Влияние импортзамещения на процессы экономического роста в переходной экономике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://economy-lib.com/vliyanie-importozamescheniya-na-protsessy-ekonomicheskogo-rosta-v-perehodnoy-ekonomike>, свободный.